

京津冀党政主要领导座谈会在天津举行

本报天津5月12日电（记者陈伟光、新博）5月11日至12日，2024年京津冀党政主要领导座谈会在天津举行。座谈会深入学习贯彻习近平总书记关于京津冀协同发展的重要讲话和重要指示批示精神，以“京津冀·科技创新协同 产业体系融合”为主题，盘点一年来的工作成效，研究部署下一阶段重点任务，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶，共同打造中国式现代化建设的先行区、示范区。

会议审议通过深入推进京津冀协同发展工作机制运行规则和京津冀三省市共同推进雄安新区高标准高质量建设的行动方案、推动6条重点产业链图谱落地的行动方案、协同推进京津冀国家技术创新中心提质增效行动方案、推动“通武廊”一体化高质量发展行动方案，明确了重点任务和举措。

三地共同修订了深入推进京津冀协同发展工作机制运行规则，将三地人大、政协协同纳入工作机制，在更大范围形成合力。同时，在现有15个专题工作组基础上增加能源、水务、统计3个专题工作组。

三省市制定共同推进雄安新区高标准高质量建设的行动方案，提出了共建创新平台、提升公共服务水平等18项措施，助力雄安新区打造创新高地和创业热土。

近期三地共同制定了推动6条重点产业链图谱落地的行动方案，围绕“堵点”招商、“卡点”攻关等方面，确定了42项任务并配套制定责任分工清单和落地指南。

三地共同编制了协同推进京津冀国家技术创新中心提质增效行动方案，明确了技术研发、成果转化、人才培养等12项重点任务，加快将京津冀国家技术创新中心打造成为京津冀协同创新的战略平台。

本次座谈会审议通过了推动通武廊一体化高质量发展行动方案，提出产业协作、生态环境保护、文旅融合等8项重点任务，加快推动区域一体化发展向更高层次迈进。

三地还签署了深化人力资源和社会保障事业协同发展框架合作协议、京雄合作推进全国温室气体自愿减排交易工作备忘录、中关村高端医疗产业园等一批创新和产业合作项目，揭牌成立了京津冀生物医药产业链、信创和网络安全产业链、新能源和智能网联汽车产业链等3个产业链联盟，升级沧州生物医药产业园共建模式，发布了京津冀社保“一卡通”交通出行、看病就医、图书借阅等一批应用场景。

会议确定，2025年京津冀党政主要领导座谈会将在河北省召开。

（上接第一版）

习近平总书记强调：“宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林，形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局。”福建历来广居开发“森林粮库”，傍水而栖打造“蓝色粮仓”，依托技术发展设施农业，推进特色现代农业向适宜区集中，向产业园区集聚，让食物品类更加丰富、结构更加优化、品质更有保障。要坚持从实际出发，善于运用系统观念，发挥比较优势，因地制宜发展特色农业产业，着力做好“土特产”文章，推动食物供给从单一生产向多元供给转变。

“悠悠万事，吃饭为大。”只有把牢粮食安全主动权，才能把德强国复兴主动权。从过去到现在，从福建到全国，大食物观彰显出更为迫切的现实意义，蕴含着更为宝贵的时代价值。奋进新征程，树立和践行大食物观，充分挖掘资源禀赋优势，全面提高农业综合生产能力，就一定能够夯实粮食安全根基，为以高质量发展推进中国式现代化提供坚强保障。

（上接第一版）

欧尔班总理在欢迎宴会致辞时说：“两国关系没有隔阂。我们想不起历史上有任何一个让两国敌对的事件。匈两国有很大的向心力。”用人民厚重的情谊去标注。

8日上午，近2万名塞尔维亚民众从各地赶来。习近平主席向欢迎人群挥手致意，广场上欢呼声、掌声经久不息：“中国！塞尔维亚！”

武契奇总统在之后的会谈中动情地说：“您可以看到有那么多民众涌上街头欢迎您，充分说明塞尔维亚人民有多么期待您、尊敬您、热爱您。”

习近平主席十分感慨：“我感到很震撼，也深受感动。正像你说的，真正看到了塞尔维亚人民是和中国和中国人民的铁杆朋友。他们发自内心深处地认同中国、欢迎中国。”

抵达布达佩斯国际机场后，一名叫欧拉的女大学生向习近平主席献上花束，用中文说：“习主席，欢迎您来到匈牙利！”这名学生，正是15年前时任国家副主席习近平访问匈牙利时，为他献花的小姑娘。

在次日和舒尤克总统会谈时，习近平主席忆起这一场景：“我当时就是一阵感动。她从小姑娘长成美丽的少女，这不就象征着中匈友谊友好的成长吗？”

多瑙河畔，新的启程，风正暖。梳理中欧领导人的对话，“独立自主”“战略自主”是行稳致远的关键，是双边关系的基石。

千百年来，塞尔维亚因特殊战略位置，战火频仍，面对部分国家的强权霸权裹挟，不屈的民族精神融入贝尔格莱德的一砖一瓦。匈牙利同样以卓然风格屹立。习近平主席在刊发于匈牙利媒体的署名文章中写道：“在风云变幻的国际形势下，不惧风雨、不畏强权，走出一条主权国家独立自主对外友好交往的正道。”

“把前途命运牢牢掌握在自己手中”，从来都是一国立于世界之林的根基。

时代机遇的速度，如何追赶？

细节里有乾坤。

几年来，中国举办了三次“一带一路”国际合作高峰论坛，塞尔维亚总统武契奇、匈牙利总理欧尔班一次次出席。

究其原因，欧尔班总理在论坛期间对习近平主席所表达的，就是答案，“一开始我就支持您的倡议，我深信这个倡议能改变世界”。“‘一带一路’不是威胁，是机遇”。

何为机遇？一条陆路，一条海路，2013年秋，世界版图上，两条始自中国的大动脉传承历史的恢弘，绵亘万里。

塞尔维亚素来享有“巴尔干之钥”美誉；它的邻居匈牙利，被称为“最西边的东方国家”。

积极加入“一带一路”的战略抉择，不仅仅是从地理位置去考量，更源于对中国、对中国发展、对中国机遇的深刻认知。

在塞尔维亚、在匈牙利的访问，处处能感知

各科普基地开展多样化活动 提升科学素养 感受自然之美

本报记者 常钦 孙超 马睿娟

延伸阅读

2024年初，自然资源部、科技部联合印发通知，公布2023年国家自然资源科普基地名单，50家科普基地被命名为国家自然资源科普基地。

近年来，各科普基地不断提升科普服务能力，开展多样化的科普活动，突出公益性、开放性、示范性，推动普及及自然资源科学知识、提升公民自然资源科学素养。

创新载体 活用资源

“真的可以在大楼里开钻机吗？”“这个洞挖了多深，挖到了什么？”

在中南大学地球科学楼的钻探实验室里，一群中学生围着实验师匡立新问个不停，一双双好奇的目光聚焦在实验室里4层楼高的钻机上。

这里是中南大学国家自然资源科普基地，学生不仅能参观，更能体验教学科研一线的各式实验器材。基地负责人王李昌说，整栋大楼都是科普基地，一个个实验室就是丰富的科普资源。

高校实验室怎么变成了科普胜地？王李昌介绍，高校实验室在完成教学科研任务后，还有部分空闲时间。与此同时，很多重大科研项目结项后形成的过程模型、成果产品及装置样机等未被充分利用，缺少展出机会。“科普基地发挥高校科教资源丰富的优势，创新载体、活用资源，将用于教学科研的场地、设备、设施及模型利用起来，既可减少科教资源闲置，又能保障科学普及的科学性和严谨性。”王李昌说。

走进矿物学实验室和岩石学实验室，一块块矿物样本、一盒盒岩石薄片标本，直观展示地球的微观世界。实验师沈灿介绍，依托中南大学地球科学实验中心的设备和标本体系，孩子们可以通过显微镜观察岩石薄片标本。“很多孩子第一次看到，岩石经过切片、打磨后，竟然是半透明的，通过显微镜还能清晰观察岩石的结构和纹理，这样的体验是通过动画、图册和文字无法获得的。”沈灿说。

“除了实验室，科普基地还有深部钻探平台、地质灾害模拟演示室等，可以让孩子们接触到完整的地球科学体系。”实验师毛安琦说，这里现在是中小学生的热门打卡地。

不仅请进来，还要走出去。科普基地通过举办科普讲座、将轻量化展品等搬入校园等方式，不断拓展可

协定，意味着双方将分别对90%的税目相互取消关税。

面对从各地赶来的近2万名塞尔维亚民众，武契奇总统不失时机地赞扬自贸协定：“将为我们农民带来发展，为出口中国市场提供保障，这是多么大的机遇！”李子干、蓝莓、葡萄酒……他同时憧憬：“我们还将一起携手做很多事情，我们的合作没有止境。”

对发展前景的信心，并没有因个别的杂音噪音而消减，反而行之愈坚。还记得8年前，时任总理的武契奇送给习近平主席一个笔记本：“这些是关系塞尔维亚经济命脉的企业名单，欢迎中国企业企业家前来考察、投资兴业。我们的大门对中国永远开放。”这份没有丝毫疑虑的信任感，令人动容。

“匈方不认同所谓‘产能过剩’或‘去风险’等说法。匈方深化对华合作的决心坚定不移，不会受到任何力量的干扰。”此访期间，欧尔班总理针对近期的“产能过剩论”，态度鲜明积极回应。中国新能源汽车登陆匈牙利市场，动力电池企业在匈牙利投资设厂，光伏项目助力当地绿色发展……匈牙利敞开心扉中国的“新三样”。

舒尤克总统同样谈到这个话题：“欧洲的绿色转型至关重要，电动汽车发挥重要作用，在可持续发展、绿色能源等方面中匈合作潜力巨大。”

“欢迎成为中国式现代化道路上的同行者。”习近平主席同样向他们发出邀请。

从“现代化的迟到来”，到“现代化的实践中心”，中国的发展成就，成为西方眼中“超出想象力的图景”。塞尔维亚和匈牙利领导人一再感叹，“中国技术在很多方面居于世界领先地位”“我们要向中国学习”。他们也表达了同样的期盼：“在各自实现现代化的进程中做坚定合作的伙伴。”

两大文明的维度，如何延展？

中国是东方文明的重要代表，欧洲则是西方文明的发祥地。在东西方文明的大框架下观察此次访问，有清茶和咖啡的相遇，也有《茉莉花》和《匈牙利狂想曲》的共鸣。

国际局势深刻演变，加剧了国际关系的动荡与起伏。明年是中国欧盟建立正式外交关系50周年，中欧关系何去何从？两大文明如何延展？

从习近平主席提出的三大全球倡议的视角下去端详，“给人们提供了最值得期待的方案”。“山积而高，泽积而长”，这是全球发展倡议的壮阔实践。

身处百年未有之大变局，涌动的一大演变趋势，便是新兴市场国家和发展中国家的群体性崛起，改变着全球政治经济版图。

在欢迎宴会上，欧尔班总理谈到了自己的深切感受：“从我第一次与您见面，到现在已经15年，世界发生了巨大的变化。”

作为“世界上最大的经济和社会变革的实验

各科普基地开展多样化活动 提升科学素养 感受自然之美

本报记者 常钦 孙超 马睿娟

移动式科普资源：走进小学校园举办古生物科普活动，开展科普讲座、化石展演、分组探秘等；组织形式多样的“化石游园会”，带领青少年体验化石发掘等活动，激发他们学习古生物知识的兴趣……

科普的深入，在潜移默化中影响着孩子们的人生志趣和职业选择。“过去提起地质，很多孩子只能想到找矿、勘探。”匡立新说，现在，越来越多孩子了解到地球科学更丰富的内涵，并把个人理想融入我国的地球科学事业中。

立体演示 互动体验

位于北京市海淀区的中国测绘科技馆，是我国首家以测绘地理信息为主题的国家级专业类展馆。

“让更多人了解测绘、走近测绘、应用测绘，是我们一直努力追求的目标。”中国测绘科技馆讲解员徐瑶介绍，中国测绘科技馆通过声、光、电、三维立体演示、互动体验等手段，向公众系统展示中国测绘的历史、测绘科技的进步、测绘成果的广泛应用以及地理信息产业的发展。

行走馆内，一个个奇妙的科技体验展现出现代测绘的神奇魅力。

在航空摄影展示区，通过模拟展示，可以了解无人机航空摄影；随着无人驾驶小飞机在头顶划过，小飞机所到之处的微缩景观，立刻呈现在眼前的大屏幕上，山河美景、城市乡村，汇成一幅清晰、生动、立体的航空影像图。

在地理国情监测展示区，通过点击不同时期的影像和地图，鲜明的对比呈现在眼前：陕北地区的植被覆盖率不断提升；一座城市从破土动工到高楼林立，变化显著……

在城市智慧管网体验区，透过地面的透明玻璃，可以清楚地看到地下水、水、燃气等管线纵横交错。一位参观者手握感应装置在地面探测，同时，一旁的大屏幕显示出这些管线的粗细、长度等信息。突然，警报声响起，只见感应装置碰触的玻璃下方，一条管道的缝隙处出现了泄漏，气体正从管道向上喷出。此时，大屏幕显示已接通了虚拟应急抢险部门的电话，应急抢险车即刻出发。

随着现代科技的飞速发展，我国测绘技术装备发生了革命性变化。卫星定位系统实现了古人“天星联地”的理想，航空航天遥感构成了对地观测的“天罗地网”，测绘工作向自动化、数字化、智能化迈进。

“未之见而亲焉，可以往矣；久而不忘焉，可以来矣。”在习近平主席夫人彭丽媛同外方领导人夫人的参观活动中，处处可感知润物无声的文化力量，体悟涓涓流淌的传统韵味。

端详塞尔维亚手工刺绣，鼓励年轻人“推动传统手工技艺代代相传”；在布达王宫了解古建筑修复，期待“两国艺术家们加强交流互鉴，推动文明交融”；参观匈中双语学校，勉励同学们“为传承促进中匈友谊积极贡献力量”……夫人间的亲切交往，细腻诠释着文明“因交流而多彩、因互鉴而丰富”的真谛。

每一次访问，每一次中国故事的讲述。7年前雪后初霁，联合国日内瓦总部，一场主题为“共同构建人类命运共同体”的演讲，被西方媒体称为“具有分水岭意义的时刻”。

10年前春回大地，联合国教科文组织总部，一场事关文明交流互鉴的演讲，为东西方文明的握手汇聚力量。

……新时代中国特色大国外交，记载了无数这样的“影响力时刻”。很多是在欧洲发生，很多是同欧洲有关。

一个波澜壮阔的时代里，每一天都行进于历史之中。武契奇总统将习近平主席来访的日子，视为值得骄傲的一天：“今天我们正在书写历史，未来我们将为纪念今天这一时刻，因为今天将会为未来指明方向。”

中国式现代化、高质量发展、改革开放、新质生产力、中华文明……习近平主席访问途中，外国政要对这些话题都饶有兴致。

贝尔格莱德和平别墅，武契奇总统夫妇为习近平主席夫妇践行。远眺欣欣向荣的城，景与情融汇在心。

武契奇总统感言：“中国一直是伟大的国家。近年来，中国快速发展，大国地位和作用倍受尊重，中华民族伟大复兴势不可挡。在此进程中，习近平主席的深邃睿智、战略眼光和卓越领导发挥了不可替代的重要作用。”

习近平主席娓娓道来：“中国是有着5000多年灿烂文明的泱泱大国。我们这一代人和新一代年轻人都立志于为实现中华民族伟大复兴而奋斗”。

他的目光望向更远的未来：“我们不仅为中华民族谋复兴，也为世界人民谋幸福，不仅追求自身发展，也致力于同世界上其他国家实现共同发展，这就是我提出构建人类命运共同体的初衷。强大的中国绝不是世界的威胁。”

站在历史正确的一边，是中国的品格与坚守。此行，挺膺“行天下之大道”的担当。布达佩斯，维尔图餐厅。饯行午宴上，回顾中国共产党百年党史，回顾风雨兼程却笃行不怠的来时路，习近平主席讲得平实而坚定：“我们有信心继续战胜前进道路上的各种风险挑战，保持中国的长期稳定和发展，不仅让中国人民过上越来越好的生活，也为世界和平与发展作出更大贡献。”

目之所及，布达城堡山下，多瑙河昼夜不息、浩荡向前。大河大江，或遇逆流，或涉险滩，然而归海之势，不可阻挡。

一版责编：许诺	刘念	栾心怡
二版责编：杨迅	吕莉	李欣怡
三版责编：蒋雪婕	周朝	梁泽瑜
四版责编：陈亚楠	刘静文	郭玥